

"圈地停车"何时休? 提案建议推动地方立法来规范

株洲晚报融媒体中心/旷昆红



我市机动车保有量急剧增加,停车资源供需结构性矛盾日益突出。旺盛的停车需求,让车位成了稀缺资源。有人嗅到了其中的商机,利用街边空地,圈地停车,还收取停车费;有人为了招揽生意,沿街商户放凳子占车位。

"圈地停车"现象愈演愈烈,本报去年进行了专题报道,这引起了政协委员李慧兰的关注。今年,她提交了《关于立法规范城市"圈地停车"乱象的建议》的提案。该提案被确定为今年市政协的重点提案,并得到了各相关职能部门的关注和重视。



▲铜锣湾停车场出入口。(资料图)

现象 "圈地停车"各出奇招

去年7月16日,本报记者走访10多处城区公共区域,调查株洲停车场的"圈地运动",发现相关地方存在着审批手续不齐全、收费实行市场调节价、为招揽生意收费"内外有别"等种种乱象。

近日,记者再次调查发现,不少地方仍存在"圈地停车"现象,以餐馆、娱乐场所门前居多。有些地方在门前画地为牢,商家和居民摆放各种障碍物,用来表明是"专用车位"。7月17日,记者在石峰区响石广场某餐馆发现,餐馆门前的人行道被划成多个停车位,就餐顾客可免费停车,外来车辆则按小时收取停车费。

市政协委员李慧兰经过调研,指出了"圈地停车"几个比较典型的问题:绝大多数运营的"圈地停车"场所,无审批手续、无经营许可证;跨越红线,占用了公共区域、市政设施公共用地;业主共有区域及私有场地四部分产权,存在产权混乱、侵占国有资源、业主共有资源的乱象,违反国有资源有偿使用的规定;私设违规停车场存在乱收费问题;无统一的管理部门,整治处罚依据不足。

整治 检查17处公共停车场

委员提案得到了相关部门的积极办理,对这些问题开展专项行动。今年4月,市城管局对全市34个公共停车场开展了全面摸排和突击检查,重点对各公共停车场停车设施、运营现状、场内安全、环境卫生、违规经营等问题进行突击检查,累计发现芦淞区南环线跨红南桥停车场、天元区嵩山路口公共停车场、枫溪大桥河西桥下公共停车场等17处存在收费公示不标准、停车场设施破损、场内安全及卫生状况差等方面突出问题,并形成问题清单向公共停车场经营方进行重点交办,责令整改。同时,市城管局还在全市开展人行道违停专项整治。

上半年,市交警支队对城区主干道车行道已设置的道路临时停车位进行清理,对珠江路、天台路、长江路、衡山路部分路段的停车位进行了清理,共清理出停车位800余个。

对策 立法推动规范管理

由于停车场的规划、建设、使用、管理工作涉及多个职能部门,专项行动治标不治本,无法从根本上解决这一难题。

如何解决株洲"圈地停车"难题,李慧兰建议尽快调研、尽快启动地方立法,通过制定地方法规或规章明确"圈地停车"的规划建设、审批程序、收费标准、管理部门、日常管理权责及法律责任。

李慧兰表示,地方立法要解决以下几个问题:规范设立停车场的规划建设条件及审批程序,从源头解决违法设立现象。未经规划及审批,私自施划停车位,安装道闸并违规收费,均属非法设立停车场,应予以取缔;对符合条件但审批程序不完善的,依法责令限期整改。对涉及公共区域、业主共有区域、私人区域产权混同的停车场设立和审批要取得公共资源管理机构及产权人的同意,对收费按产权

人的产权比例在事前协商区分,避免国有资源、业主共有资源被违法侵占,明确停车场圈定的公共区域设施建设和养护责任。针对没有审批手续、没有公示停车收费标准、擅自占用公共区域、业主共有区域的私设停车场制定具体、可行的处罚依据和处罚标准,适度运用行政处罚规范整治"圈地停车"乱象。明确停车场收费标准的制定原则,根据地域、经济发展、市场需求等因素确定收费标准,并制定举报监督制度。

目前,国内遭遇过同类问题的城市,通过立法把这一问题真正管了起来,走出"圈地停车"管不好的怪圈。今年6月底,南宁市出台了《南宁市停车场管理条例》,明确了停车场定义和适用范围、政府及各部门职责、关于公共停车场和专用停车场管理等有关公共停车场的难点和热点问题予以明确,让管理者 and 使用者有法可依、有章可循。

进展 已纳入地方立法规划

今年,市政协将此提案作为重点提案,在7月初召开了办理协商座谈会,7月15日,市政协"株事好商量"还就"停车难"专门进行了集中协商。在推动"圈地停车"立法上,我市正在有序推进。

在前提调研基础上,今年1月4日,市司法局向市人大常委会法工委提出了相关立法规划建议。5月20日,市委常委会将该议题明确为"需要抓紧工作,条件成熟时提请审议的法

规草案"。市人大常委会要求市人大常委会对此开展重点调研。

除此之外,今年我市正在开展《株洲市城市综合管理条例》修正,将以此为契机,在草案中增加相关规制"圈地停车"乱象的条文。在对《株洲市城市综合管理条例》进行修订时,针对我市乱建停车场、擅自设置地锁、乱停车等城市交通管理痛点、难点问题,在停车位施划和设置、公共区域停车管理上,增加具体的管理条例。

魏浩轩:老师的转椅,成了训练"利器"

株洲晚报融媒体中心/戴凇 实习生/吴洁 通讯员/杨斯琦



▲魏浩轩近照。记者/戴凇 摄

爱仰望天空,飞机的音爆点燃了他的飞翔梦。如今,18岁的魏浩轩被空军航空大学录取,即将圆梦。他说,会加强锻炼,为国防事业奉献一份自己的力量。

因航模爱上蓝天

"当时只是在电脑上用手柄操纵飞机,玩了一两次之后,便开始憧憬能够自己驾驶飞机翱翔蓝天。"魏浩轩出生于2005年,就读于市南方中学。高一时,他加入了学校的航模社。虽说电脑模拟飞行更像是一种游戏,但从那时起,成为飞行员的梦想已在他心中萌芽。

魏浩轩说,进入高三后,南方中学搬入新校区,因地处航空城,经常能够看到飞机。因此每次换座位的时候,自己都会选择靠窗的地方,在疲惫时抬头仰望天空。"有一次我看到一架战斗机在学校上空盘旋翱翔,飞机的音爆点

室友陪他"专业"训练

通过初选,意味着魏浩轩离梦想更近一步了。但是接下来还要面对更多、更严苛的复选。

"室友听说转椅子能够进行抗眩晕训练,于是他们专门帮我找来了一把转椅。"魏浩轩笑着说,室友发现教师办公室有不少转椅,于是向老师借来一把放在了寝室里,每天分多次帮他进行抗眩晕训练。

为了保持平衡,每次训练时需要两名同学卡住椅子,另一名同学负责推动旋转。而这也

全力一搏终圆航空梦

"我也苦惱过,迷茫过,但心中的声音告诉我:坚持住!你定要冲破桎梏,你定要飞上天空。"魏浩轩说,最后一关还有高考,毕竟只有高考分数达到了,才有资格进入空军航空大学。但是在高三充满压力的学习环境下,不仅要保护视力,还要提升成绩,实在不是一件易事。

为此,班主任朱丹老师和全班同学都给了

了我的一腔热血,我在心中立下誓言,定要扶摇直上,进击长空。"

为了这个梦想,魏浩轩在高中期间一直保持良好的用眼习惯,一方面极少使用手机。另外,下课后会坚持做好眼保健操,眺望远方。

机会总是留给有准备的人。高三时,学校组织招飞报名,在父母支持和班主任朱丹老师的推荐下,魏浩轩顺利报名,并通过了招飞初选。

成了大家最难忘的高中寝室时光。

刚开始,才转几圈,魏浩轩就有点头晕,甚至有点想要呕吐。但渐渐地,旋转时间能够不断延长,转完之后头也没那么晕了,于是觉得很有成就感。在一段时间的训练下,魏浩轩顺利通过定选。

为此,魏浩轩特别请求本报帮忙感谢他的三位室友:柴彬冰、陈宇博和翁家乐。

他很大的支持和帮助。就这样,在保护视力的前提下,魏浩轩的成绩实现了稳步提升。最终取得559分的成绩,顺利"通关"。

魏浩轩透露,虽然梦想已经实现,但是未来面临更多挑战。假期里一直在坚持锻炼,为日后的更多考核项目做准备。"将静心学习专业技能,期待着自己能够展翅翱翔、搏击长空的那一刻。"

醴陵:"假期课堂"开进小区

本报讯(株洲晚报融媒体中心/孙晓静 通讯员/温艳娟)7月13日,醴陵市星海明筑小区图书馆内,党员教师古丽为居住在小区的53名孩子讲述左权、汤飞凡等人的英雄故事。暑假期间,醴陵市教育局及各学校利用假期时间,联合街道社区、小区共同举办"假期课堂",缓解部分家庭假期孩子"看护难"问题。

作为"红色故事宣讲团"讲师,古丽声情并茂的讲述引起了学生的共鸣,大家纷纷上台,讲述自己喜爱的红色故事《江姐》《黄继光》等。今年暑假,醴陵市教育局和图书馆星海明筑分馆邀请了30余名老师、大学生和文化志愿者,组织附近多个小区、多所学校不同年龄段的学生,开展为期一个月的暑假公益活动,

内容涵盖写作指导、红色宣讲、心理辅导、艺术、体育指导等,目前已开展了8场不同形式的公益讲课,服务人数500多人次。

同样,醴陵市姜湾小学"七彩假期课堂"在紫荆苑小区党群服务中心正式开班。党员教师晏利华、黎婧妮、罗永宜等分别为孩子们送去精心准备的思维拓展、民族舞蹈、基础二胡、创意绘画等丰富的课堂。

"假期课堂"活动是醴陵市教育系统"百校联百区、万名党员进万家"活动的持续深化。活动将围绕思想引领、健康生活、身心成长、科技创新、快乐学习、艺术素养和文化传承等内容,为各小区、社区、村级组织的孩子提供志愿服务,丰富孩子们的假期生活。

七彩假期暖童心 留守儿童乐开怀

本报讯(株洲晚报融媒体中心/孙晓静 通讯员/周石文)七彩假期暖童心,留守儿童乐开怀。7月13日上午,由茶陵团县委、河海大学、茶陵县志愿者联合会、严塘镇高径村委会联合主办的"七彩假期 情暖童心"夏令营在严塘镇高径村隆重开营。

"每年暑假,留守儿童的安全都是重点关注内容。"活动负责人表示,留守儿童多为爷爷奶奶照顾,老人精力有限,因此每年暑期是留守儿童重点看护期。

据了解,在为期15天的夏令营里,老师们将为孩子们带来艺术感知与思维启发、基础学科理解与应用、科学理论与实验操作、生态保护与思想教育以及防溺水、防性侵等系列课程。



▲留守儿童在夏令营中汲取课外知识。通讯员/供图

首批20家"校外劳动教育实践基地"公布



▲同学们在田间体验蔬菜种植与采摘。记者/戴凇 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴凇)日前,市教育局公布了株洲市第一批中小学校外劳动教育实践基地,共有20家基地上榜。

据悉,市教育局组织专家从组织管理、规模配备、教育管理、队伍建设、安全保障、实施成效与辐射作用等维度,对申报基地进行了严格考核评估。经局党委审议通过,认定"斯凯航空""湖南神通光电""株洲数创中心"等20家基地为"株洲市第一批中小学校外劳动教育实践基地"。

教育部门要求,要进一步建好、管好、用好校外劳动教育实践基地,充分发挥校外劳动教育实践基地的育人功能,积极有效地组织中小学生学习校外劳动教育。各县市区教育局也要建立校外劳动教育管理机制,认定一批县级校外劳动教育实践基地,形成布局合理、市有精品、具有特色的校外劳动教育实践资源体系。

